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 MANUFACTURAS  
Tomado de: López, Alejandro. Antioquia. Monografía estadística de este departamento colombiano. Medellín, Imprenta Oficial, 1915.
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Sólo hace unos diez o quince años que Antioquia se inició en la producción de manufacturas, y ya cuenta con varias fábricas. La Compañía Antioqueña, de Tejidos de Bello emplea unos seiscientos obreros y gran cantidad de máquinas en los menesteres de hilado, tejidos y tintura de algodón. Es una Compañía .anónima. Emplea fuerza hidráulica para mover su maquinaria. 





La Compañía Colombiana de Tejidos de Medellín fue al principio una Compañía regular colectiva, y ahora es anónima. Emplea 350 obreros y 150 caballos de fuerza eléctrica en mover y operar doscientos telares y máquinas complementarias. Tiene departamento de hilados y de tejidos de algodón, en que produce telas comunes y también tejidos de punto. 





La Compañía Nacional de Fósforos Olano tiene una fábrica de fósforos y de bujías de estearina. Recientemente se transformó en Compañía anónima. 





La Compañía de Fósforos de Tomás María Jaramillo e Hijos produce también bujías y fósforos. De Compañía colectiva que era, acaba de transformarse en anónima. Las cerillas de esta fábrica y de la anterior han desalojado casi totalmente el producto extranjero, y ambas exportan algo para los otros Departamentos. 





La Compañía Industrial de Calzado tiene en Envigado una fábrica en que construye diariamente 150 pares de calzado, aunque tiene capacidad para el doble. Emplea unos 60 obreros, y 3 otras tantas máquinas movidas por fuerza eléctrica. 





La Compañía de Tejidos de Rosellón tiene una fábrica en Envigado, en qué emplea 124 obreros y tiene maquinaria para tejidos de algodón, movida por fuerza hidráulica. Es una compañía anónima que estableció su fabricación en 1913. La Fábrica Antioqueña de Clavos, establecida en 1912, en Caldas, en el mismo local del taller de refundición del Sr. Germán Wolff, es capaz de fabricar al día dos toneladas de clavos de alambre acerado. Se mueve con fuerza hidráulica y de vapor. 





La Fundición de "La Estrella" de Escobar, Londoño & Cía., fundada en1896 por el mecánico D. Pedro Velilla, emplea: 15 obreros y buena cantidad de máquinas, movidas por agua, en la fabricación de maquinaria, excelentes relojes de torre y fundiciones de toda clase. 





La Compañía Industrial Unida de Cigarrillos emplea 300 operarios en la fabricación de cigarrillos, cigarros y baúles. Sus máquinas se mueven con motor de petróleo. 





La Compañía Antioqueña de Cerveza tiene fabricaciones de cervezas y de bebidas gaseosas, en Itagüí, en que emplea máquinas movidas por fuerza hidráulica. También tiene una fábrica de vidrio. 





La Compañía Harinera Antioqueña tiene en Medellín un molino americano movido por va-por y capaz de elaborar diariamente 560 arrobas de harina de trigo. Fundada esta Compañía anónima en 1914, ya ha desarrollado el cultivo del trigo lo suficiente para no emplear sino el 60% de trigo extranjero. 











El Molino de "La Cascada", situado en Sonsón, se mueve con fuerza hidráulica y elabora el trigo que produce toda esa región. Es de propiedad de Ricardo Restrepo & Hijos. 





La Vidriería de Caldas, en el Municipio del mismo nombre, emplea.: 54 obreros y movimiento hidráulico en la producción de objetos y utensilios de vidrio. 





La Locería de Caldas es otra fábrica importante, que, junto .con la Locería del Carmen, abastecen el consumo de vasijas y objetos de loza. 





La Compañía Antioqueña de Cemento es una Compañía anónima que acaba de establecer la manufactura de cemento en el Distrito de Heliconia. 





La Fábrica de Tejidos de Cortés, Duque & Cía, tiene telares para tejer algodón y fibras de cabuya o fique. La Fábrica de Tejidos de Antonio María Hernández &. Cía., emplea 90 operarios con maquinaria movida a vapor, en la fabricación de tejidos de algodón con hilaza extranjera.





Hay otras varias empresas de tejidos pequeñas, tres empresas de rayado de papel, una litografía y dos grandes empresas editoriales, fuera de otras imprentas en que se editan los cuatro diarios de la capital y otros periódicos; varias fábricas de bebidas gaseosas y numerosos beneficios de café para la completa elaboración de este grano. 





La abundancia de caídas de agua en unas partes, el fácil aprovecha miento del carbón en otras y la rara habilidad de los habitantes para oficios mecánicos y las manufacturas, señalan un porvenir muy lucrativo a la industria manufacturera de Antioquia, lo mismo que a las artes mecánicas.









